

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 7 (608)

Пятница, 6 марта 1970 г.

Год издания шестнадцатый
Цена 1 коп.

В праздничный день сердечно поздравляем наших дорогих женщин!

8 Марта — праздник наших дорогих женщин. Как и всегда в этот день, мы горячо поздравляем их и шлем им самые добрые пожелания успехов в труде, учебе, спорте, крепкого здоровья и счастья в личной жизни.

Лесгафтовки всегда были в первых рядах борцов в годы революционной борьбы, в грозное время боев за свободу

и независимость нашей Родины, показали себя достойными труженицами в борьбе за построение коммунистического общества. Им, замечательным патриоткам Страны Советов, верным помощницам партии, активным бойцам Ленинского комсомола, — им мы посвящаем сегодняшний номер нашей газеты.

Они сдали сессию на «отлично»

УТВЕРЖДЕН список студентов педагогического факультета, сдавших зимнюю сессию на «отлично». В числе отличников студенты I курса А. Донцов, Ю. Пунин, О. Соколова, И. Андреев, А. Некрасов, Р. Сафин, А. Силантьев, В. Чирков, Э. Выри, А. Горбунов, В. Григорьев, В. Лазарев, А. Корнеев, Ю. Андреев, А. Зайцев, Н. Кириенко, В. Незабудкин, Ю. Сиротин, В. Петухов, В. Шнарупа, студенты II курса Н. Афанасьева, И. Грузнов, А. Николаев, В. Пантюхин, Л. Карпенко, Ю. Кузнецов, С. Осьнин, Л. Теплова, Н. Шурышев, Р. Рахматулина, А. Редько, В. Гоновоблев, В. Зверев, А. Мартынов, Е. Митрофанов, студенты III курса В. Глазков, В. Иванов, А. Крылов, В. Логинов, Р. Бурак, В. Клевцов, Ю. Чернов, Н. Текель, А. Логинов.

Общежитие — наш дом

КОМИТЕТ ВЛКСМ совместно с «Комсомольским прожектором» провел очередной рейд по женскому общежитию. Участники рейда отмечают заметное улучшение состояния комнат и соблюдение внутреннего распорядка. В комнатах прибрано, чистота, а в комнате № 17 (здесь живут студентки 4-й группы II курса спортфака) царит настоящий домашний уют. Молодцы, девушки!

А. НОВИКОВ, С. ЗИМИН, С. БОЙКОВ



ЛЕТОМ 1941 года, когда начались бои за Остров, Клава Назарова прямо на горящих улицах перевязывала раненых бойцов. А на рассвете она вместе с матерью ушла в деревню.

Но велика была ненависть отважной комсомолки к врагу. И она возвращается в родной город. Неподалеку от дома Назаровых жила портниха Семенова. Клава устроилась к ней ученицей. «Частная мастерская» Семеновой вскоре стала явочной квартирой подпольщиков. В нижнем этаже Клавиного дома жил полицай, но даже он не догадывался, что молодежь, танцующая под патефон на втором этаже, готовится к большим делам.

Вскоре Клава под видом медицинской сестры вместе с Левой Судаковым, «монтером», проникает в городскую больницу и

устраивает побег легкораненых пленных. Затем она и другие подпольщики не один раз пробирались в лагерь военнопленных, передавали им продовольствие, лекарства, рассказывали о положении на фронтах.

На устраиваемых у Клавы «вечеринках» появлялись и партизаны. С ними группа Назаровой все время поддерживала связь. Партизаны узнавали от комсомольцев о расположении воинских частей в городе и о системе его противовоздушной обороны, о продвижении вражеских эшелонов к Ленинграду. В свою очередь, партизаны передавали подпольщикам листовки.

Работавший на лесопилке Олег Серебренников однажды в

ночную смену взорвал трансформатор. А вскоре комсомолки Лосев и Панфилов сожгли лесопилку дотла.

Мать Клавы Евдокия Федоровна нередко выполняла обязанности связной. Трудно ей было в шестьдесят лет ходить пешком за 20—30 километров. Но в любую погоду несла она в глухие деревни бутылки с молоком, закупоренные свернутыми в виде пробок листовками...

В 1942 году выполнявшие задание Саша Козловский, Ева Хайкина и двое военнопленных были окружены засевшими в засаду гитлеровцами. В перестрелке Ева была убита, Саша сам подорвался на гранате. Вскоре после этого из-за предательства одного из



МАРТА

О людях хороших

Доброго тебе пути, Лена!

ТЯЖЕЛЫЙ недуг приковал человека к постели. Паралич левой стороны тела после гипертонической болезни. Поправимо ли это? Можно ли надеяться на выздоровление? Правда ли, что может помочь лечебная физкультура? С просьбой о помощи Анна Сергеевна Чернышева обратилась на кафедру спортивной медицины нашего института. Вот тогда и состоялась ее встреча с Леной Дорожкиной, студенткой III курса.

Да, с помощью физических упражнений можно восстановить двигательные функции конечностей. Но первым условием здесь должно быть упорство и больного, и лекаря. И еще одно: нужна твердая вера в успех.

ВНИМАНИЕ!

6 марта в 14 часов в актовом зале института состоится торжественное заседание, посвященное празднику 8 Марта.

В заключение состоится концерт.

В. АЛЕШИН

КЛАВА НАЗАРОВА училась в школе тренеров при нашем институте. Война застала ее в родном городе Острове Псковской области. Когда в город вошли гитлеровцы, Клава стала одним из организаторов комсомольского подполья. В 1945 году К. Назаровой посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

Дальше было трудно разобрать слова. Люди рыдали.

Двое суток висело тело Клавы на площади. Наконец Евдокия Федоровне удалось добиться разрешения на похороны дочери. В величественной демонстрации, в которую вылились эти похороны, участвовали и те, кто продолжил дело, за которое отдала жизнь Клава Назарова, Мила Филиппова, Лева Судаков и многие другие комсомолки мужественно боролись с врагом. И, так же как Клава, они исполняли свой долг до последней минуты.

Р. НИКИТИНА,
зам. редактора газеты «По ленинскому пути»
г. Остров

На снимке: памятник Клаве Назаровой, установленный в ее родном городе.

УШЕДШАЯ В БЕССМЕРТИЕ

ПО ПАМЯТНЫМ МЕСТАМ

К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина

Феодосия Петровна Кассесинова, Екатерина Георгиевна Крич и Варвара Ильинична Четверикова — студентки Высших курсов П. Ф. Лесгафта. Они являлись членами РСДРП, членами боевой технической группы при ЦК РСДРП, о которых Н. Е. Буренин, активно участвовавший в революционной работе, писал: «Они действовали осмотрительно и в то же время решительно и смело. Каждую минуту им угрожала тюрьма, ссылка, каторга, но ничто не могло помешать им выполнять свой долг».

В день «Кровавого воскресенья», 9 января 1905 года, слушательницы Высших курсов П. Ф. Лесгафта участвовали в народном шествии. В этот день на улицах и проспектах Петербурга лилась кровь питерцев. Войска, казаки и полиция убили более тысячи и ранили более двух тысяч человек. Среди рабочих были Ф. Кассесинова, Е. Крич, Е. Лещенко, Е. Сорокина, В. Четверикова и другие. Под пулями

26 февраля, после занятий, первокурсники школы тренеров совершили экскурсию по ленинским местам.

Автобус доставил нас к Финляндскому вокзалу. Здесь экскурсовод рассказал нам о встрече, которую организовали рабочие В. И. Ленину, вернувшемуся 3 апреля 1917 года из Финляндии в революционный Петроград. Потом мы проехали маршрутом,

по которому Ленин следовал затем от Финляндского вокзала до особняка Кшесинской.

Экскурсия продолжалась три часа. За это время мы побывали также на квартирах, где жил и работал В. И. Ленин. Многие из нас были здесь впервые, все с интересом слушали рассказ экскурсовода.

Завершилась экскурсия в Смольном. Отсюда, из штаба ре-

волюции, в незабываемый день 25 октября 1917 года В. И. Ленин руководил вооруженным восстанием.

Все остались довольны экскурсией. Мы надеемся, что в дальнейшем у нас снова будут такие же интересные мероприятия.

В. ШИШКИН,
командир 1-й группы 1 курса школы тренеров



Особое поручение партии

выносили они с Невского тяжело раненых и доставляли их в Обуховскую больницу. Курсистка Елизавета Сорокина, тяжело раненная на Невском проспекте, среди большого скопления публики кричала: «У нас нет царя! У нас есть убийца!»

В тот день горя и слез курсистки дали себе слово активно бороться против деспотизма, служить в меру сил своему народу. Свое слово они сдержали.

В. И. Четверикова — хозяйка конспиративной дачи в Териоках, на Варваринской улице. «Поселились на этой даче участвовавшие в работе боевой группы Варвара Ильинична Четверикова, — пишет Н. Е. Буренин, — студентка курсов Лесгафта, ее муж Николай Кузрянович Четвериков, студент Технологического института». Они занимались хранением и транс-

портировкой оружия, предназначенного для боевых дружин партии большевиков. «Грузы с оружием я направлял на станцию Райвола, — пишет Н. Е. Буренин, — откуда оно отвозилось на лошади в имение Ахи-Ярви. Оттуда часть оружия доставлялась в Териоки, на дачу Четвериковых. К ним приезжали наши товарищи из города, главным образом студенты и курсистки, которые на себе отвозили оружие в Петербург». Оружие распределялось по конспиративным квартирам. Хранилось оно и на курсах П. Ф. Лесгафта.

Ф. П. Кассесинова — хозяйка конспиративной квартиры ЦК партии в Териоках в 1906 и 1907 годах. Было ей всего 18—19 лет. Дача находилась неподалеку от русской православной церкви, на окраине леса. Подхо-

ды к дому маскировал довольно густой сосновый лес — можно было незаметно пробираться на дачу и так же с нее уходить. Удобно было и то, что большое зимнее одноэтажное здание имело два выхода: через кухню и веранду. В доме было три небольших комнаты и большая проходная гостиная, которая и использовалась для заседаний, совещаний, конференций.

На этой конспиративной квартире ЦК партии была проведена большая работа — 8 совещаний и конференций, которыми руководил В. И. Ленин.

«Часто встречаясь с Лениным, — пишет Ф. П. Кассесинова, — я всегда поражалась его способностью изменять свою внешность. Однажды на очередное заседание ЦК пришел новый для меня человек. Сказав пароль и поздоровавшись со мной как со старой знакомой, он прошел в комнату, где уже собрались некоторые товарищи. Через некоторое время... и меня позвали туда. Войдя, я, к величайшему удивлению, увидела Ильича на его обычном месте. Он оказался тем самым «незнакомым» мне человеком».

В ноябре 1907 года я должна была оставить квартиру ЦК и перейти на нелегальное положение».

Е. Г. Крич — хозяйка конспиративной квартиры в Петербурге (Свечной переулок, 6, кв. 7) в 1906 году. Это был солидный дом в центре города, неподалеку от Невского проспекта. Парадную лестницу устилал красный ковер, у входа дежурил швейцар в расшитой галунами ливрее. Квартира состояла из четырех комнат: кабинет В. И. Ленина, рядом — общая комната для бесед и совещаний, далее — редакционная, а в четвертой комнате жила хозяйка — Е. Г. Крич. Она тщательно убрала свое жилье, повесила на окнах свеженакрашенные занавески, столы накрыла красивыми салфетками, расставила цветы. Любопытным соседям сообщила, что ждет приезда сестры-актрисы. Для нее и сняла квартиру. На самом деле квартира была снята для работы

В. И. Ленина и редакции большевистских газет.

Просуществовала эта квартира около трех месяцев. Здесь была проведена огромная работа. Только В. И. Ленин написал две брошюры и 65 статей.

В. И. Ленину были обеспечены питание и отдых в течение рабочего дня. Редакционные работники, долго задерживавшиеся в Свечном переулке, также имели возможность выпить стакан кофе или чаю с бутербродами. После разгрома Первой Государственной Думы и подавления восстаний в Свеаборге и Кронштадте начались особенно свирепые репрессии столыпинской реакции.

«В один из дней я, — пишет Е. Г. Крич, — как обычно, начала прибирать комнаты. Уже пора народу приходить, однако никого нет. Около двенадцати часов раздался звонок. Я выскочила, отворила дверь. Передо мной стоял Владимир Ильич, чем-то сильно обеспокоенный».

— Вы знаете, — сказал Ильич, — сегодня ночью был поголовный обыск по всем левым редакциям Петербурга. Семь редакций закрыты, многие люди арестованы...

Владимир Ильич дал мне узенькую бумажку с названием какого-то дома, назвал двух-трех человек, которых к нему надо было послать по этому адресу. С этим Ленин ушел. Через два дня мы ликвидировали квартиру в Свечном».

В. И. Ленина преследовала свора полицейских, жандармов, филеров. Каждый час конспиративной квартире грозил провал, и за этим последовали бы аресты членов ЦК партии, В. И. Ленина и его ближайших соратников. Этого не случилось.

В условиях постоянного риска Ф. Кассесинова, Е. Крич, В. Четверикова — хозяйки конспиративных квартир вели себя мужественно, смело, находчиво. Они блестяще выполнили поручения партии, поручения В. И. Ленина.

Ф. ШУВАЛОВ,
доцент

НАША
ФОТОРЕПОРТАЖ



Заботы чемпионки



РЕЗУЛЬТАТОМ ВЕКА назвали зарубежные специалисты мировой рекорд, установленный на чемпионате Европы 1969 года Надеждой Чижовой. Снаряд ее пролетел 20 м 43 см. Сразу на 33 см улучшила Чижова мировое достижение, принадлежавшее немецкой спортсменке М. Гуммель.

Нелегким был путь к рекорду. Многие и многие часы тренировок, во время которых так весом совет тренера Виктора Ильича Алексеева, известного наставника легкоатлетов (его ученики обновили свыше 40 мировых рекордов), заслуженного тренера СССР (снимок вверху). И в награду за упорный труд ядро послушно опустилось далеко за рекордной отметкой. В своеобразной «дуэли» Чижова — Гуммель впереди снова оказалась советская спортсменка.

НЕ МЕНЬШЕГО упорства, сил, времени требуют и занятия в институте. Студентка V курса факультета заочного обучения Надежда Чижова в этом году оканчивает наш вуз.

Сейчас у заочников в разгаре зимняя сессия. Вот почему так сосредоточенно склонилась Надежда над конспектами (снимок справа внизу). Сдавать экзамены приходится досрочно: ведь 14 марта открывается первый зимний чемпионат Европы по легкой атлетике в закрытых помещениях. Снова предстоит «дуэль», начавшаяся еще до Олимпиады в Мехико.

Как всегда, слишком мало свободного времени. Но разве можно пройти мимо, если ждут твоего совета юные спортсмены? И Надежда Владимировна находит время, чтобы помочь им в тренировке. Как знать, может быть, и будущие чемпионы следят сейчас за нею, затаив дыхание? (Снимок внизу слева).

Год этот для Надежды Чижовой напряженный. Впереди ряд ответственных соревнований.

Совсем близко и госэкзамены. С дипломом института Надежда Чижова начнет самостоятельную тренерскую работу. Пусть исполнятся ее желания, пусть сопутствует ей успех на спортивной арене и (в будущем) на стезе тренера.

В. КОНДРАТЬЕВА,
наш корр.
Фото В. Галактионова

